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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА ВЧИТЕЛІВ 
ДО ФОРМУВАННЯ ДИСЦИПЛІНОВАНОЇ ПОВЕДІНКИ 

УЧНІВ (КІНЕЦЬ ХІХ–ПОЧАТОК ХХ СТОЛІТТЯ) 
 
Сучасні тенденції розвитку української освіти 

передбачають формування високоінтелектуальної, всебічно 
розвиненої особистості учня, здатного в подальшому приймати 
активну участь в економічному, соціальному і суспільному житті 
держави. Реалізація даних вимог можлива лише за умови належної 
організації навчально-пізнавальної діяльності учнів у 
загальноосвітніх закладах засобами творчої, самовідданої праці 
учителя. Проте, значна роль у даному процесі належить і 
атмосфері класу, в якому здійснюється процес навчання і 
виховання, зокрема, рівня культури поведінки учнів, їхньої 
дисциплінованості, здатності свідомо дотримуватися встановлених 
норм і правил поведінки, критично аналізувати і засуджувати 
негативні вчинки. Процес формування дисциплінованої поведінки 
учнів, вироблення у них здатності до дотримання шкільних правил 
і норм поведінки під час навчальної діяльності беззаперечно 
залежить від особистості учителя, рівня його підготовленості до 
вирішення проблем пов’язаних із дисциплінованою поведінкою 
учнів.  

Відомо, що підготовка сучасних вчителів до забезпечення 
належного рівня дисциплінованої поведінки учнів здійснюється у 
процесі навчання у середніх і вищих педагогічних закладах освіти, 
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а також на курсах підвищення кваліфікації. Проте, на нашу думку, 
процес вдосконалення підготовки майбутніх вчителів до 
вирішення проблем дисципліни учнів передбачає й ґрунтовне 
вивчення історичного досвіду у даному напрямі з метою 
запозичення позитивних ідей, що визначає актуальність нашого 
дослідження.  

Як показав аналіз дослідницьких матеріалів, сучасні 
науковці приділяють належну увагу проблемі вивчення 
історичного і сучасного досвіду підготовки учителів до здійснення 
виховної роботи у школах. Зокрема, історичним питанням 
педагогічної освіти у зазначеному контексті присвячено праці 
О. Аніщенко, Ж. Володченко, О. Ліврінененка, О. Сухомлинської. 
Сучасний стан розвитку проблеми аналізують О. Кайріс, 
О. Хюннінен, А. Яворівський.  

Метою ж написання нашої статті є аналіз процесу 
підготовки учителів у напрямі формування дисципліни учнівської 
молоді в шкільній освіті України наприкінці ХІХ – на початку 
ХХ століття, оскільки саме в умовах виокремленого історичного 
періоду значна увага приділялася формуванню готовності учителя 
до вирішення проблем пов’язаних із поведінкою учнів. 

Вивчення архівних джерел, циркулярів Міністерства 
народної освіти (далі – МНО), педагогічних публікацій другої 
половини ХІХ – початку ХХ століття свідчить, що підготовка 
учителів у даному напрямі відбувалася під час їхнього навчання на 
педагогічних курсах, в учительських інститутах і семінаріях. 
Наприклад, у правилах для тимчасових педагогічних курсів для 
учителів і вчительок початкових народних училищ (1875 рік) 
зазначено, що підготовка учителів на педагогічних курсах 
здійснювалася у процесі теоретичної і практичної підготовки [8, 
с. 318]. Готовність майбутніх вчителів до вирішення проблем 
дисципліни учнів формувалася під час вивчення ними певного 
кола обов’язкових предметів, обговорення рефератів працюючих 
учителів, ознайомлення з досвідом формування дисципліни у 
зарубіжних країнах, участі у практичних заняттях [3, арк. 62]. Так, 
навчальна програма педагогічних курсів при Вінницькій 
учительській семінарії передбачала вивчення курсу педагогіки і 
дидактики [13, арк. 4 зв.]. Окрім зазначено вище предмету, за 
свідченням О. Лавріненка, на педагогічних курсах обов’язковими 
для вивчення були також: богослов’я, історія педагогіки, 
школознавство, учіння про анатомо-фізіологічні особливості 
зростаючого організму, шкільна гігієна, педагогічна патологія 
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психологія, етика та естетика, вступ до філософії, логіка [6, с. 88-
89]. Звідси випливає, що наведений перелік предметів передбачав 
ґрунтовне вивчення дисциплін педагогічного циклу, які 
ознайомлювали слухачів із особливостями навчально-виховного 
процесу школи. На нашу думку, їх вивчення спрямовувалося на 
формування системи професійних знань про дисципліну як 
педагогічну категорію, методи і засоби її формування у школі.  

Аналіз програми з педагогіки за 1909 рік для слухачів 
педагогічних курсів, започаткованих при Житомирському 
двокласному міському училищі показав, що майбутні учителі 
проходили ґрунтовну підготовку у напрямі формування 
дисципліни учнів. Зокрема, під час першого року навчання вони 
знайомилися із загальними поняттями про виховання, його мету й 
задачі, з’ясовували необхідність знання законів й правил 
виховання. Паралельно із ознайомленням з анатомо-
фізіологічними особливостями розвитку дитини майбутні учителі 
вивчали загальний устрій школи. Навчальна програма включала в 
себе питання щодо відвідування навчального закладу, гігієни і 
дотримання порядку у класі, а саме: визначалися умови 
оптимального розташування класних меблів, аспекти відносно 
підтримування чистоти й порядку у класі, а також ознаки 
інфекційних хвороб [10, арк. 22-22 зв.]. Другий рік навчання 
передбачав вивчення курсу педагогіки по напрямах: розумове і 
окремо моральне виховання дітей, дидактика, її задачі і засоби, 
училищний порядок і дисципліна [10, арк. 23-23 зв.]. Знайомство з 
поняттям дисципліни слухачі продовжували під час вивчення 
загальних аспектів морального виховання. Зокрема, на цих 
заняттях майбутні вчителі засвоювали поняття змісту і мети 
морального виховання учнів, вивчали взаємозв’язок дитячих 
нахилів, потягів і виховання, розглядали питання впливу 
оточуючого середовища і прикладу особистості вчителя та його 
моральних якостей на формування особистості учня, його 
поведінку. Окремо виносилися питання відносно дитячої 
слухняності і методів формування дисципліни, надаючи особливої 
уваги методам заохочення і покарання [10, арк. 23], стосовно 
училищних порядків і дисципліни у навчальному закладі, 
допоміжних методів навчання і виховання [10, арк. 23 зв.]. 

Як бачимо, у процесі вивчення педагогіки майбутні учителі 

засвоювали ряд важливих понять у напрямі дисциплінування 

учнів, ознайомлювалися з методами і засобами формування 

дисципліни, з правилами і устроєм навчальних закладів, що в 
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подальшому мало допомогти їм в організації власної праці у 

даному напрямі.  

Необхідно додати, що під час вивчення педагогічних 

дисциплін, майбутнім педагогам надавався перелік навчальних 

посібників, які використовувалися для підготовки до занять. 

Зокрема, в архівній справі Київського навчального округу (далі – 

КНО) щодо “Київських педагогічних курсів” у переліку книг і 

підручників, які необхідні для навчання на педагогічних курсах 

при IV Київському вищому початковому училищі, виокремлено й 

педагогічну літературу зокрема з проблем дисципліни учнів, а 

саме: педагогічні твори М. Пирогова (т. 1, т. 2) і педагогічні бесіди 

Т. Лубенця [12, арк. 26 зв.].  

Також нами знайдено навчальні посібники, якими 

користувалися слухачі педагогічних курсів і вихованці 

вітчизняних навчальних закладів, що готували учителів, у яких 

наголошується на важливості сутності явища шкільна дисципліна. 

Наприклад, у навчальному посібнику для закладів освіти, що 

готують учителів “Общіе ученіе о воспитаніи” Линднера, виданого 

у м. Глухові (1886 р.) окремий параграф присвячено проблемі 

шкільної дисципліни і зазначено, що у школі особистість учня 

формується не лише навчанням, а й виховується дисципліною і 

особистим прикладом учителів [7, с. 142]. У навчальному 

посібнику автор надавав певні поради, які, на його думку, мали 

допомогти учителю встановити порядок і дисципліну у класі. 

Зокрема, він зауважував на правильності розміщення учнів у класі, 

коли шибайголів потрібно розсаджувати поміж спокійних дітей, 

“щоб схильність до безладу не переходила від одного учня до 

іншого”, ледачих й підозрілих – на передніх партах, а також 

наголошував на необхідності закріплення індивідуального 

робочого місця за кожним учнем, оскільки, на його думку, 

постійність – це важливий принцип порядку [7, с. 146]. У 

посібнику підкреслювалося, що учнів дисциплінують вимоги 

учителя щодо пунктуальності у виконанні робіт, охайного ведення 

зошитів, чистоти шкільної форми, бережливого ставлення до 

шкільного приміщення й устаткування у ньому [7, с. 146-147].  

У виданні “Училищеведеніе” М. Григоревського, 

розраховуваного на слухачів педагогічних курсів, учительських 
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семінарій і інститутів теж зауважено на важливості встановлення 

дисципліни у школі і наголошено, що учитель щохвилини повинен 

бути готовим до запобігання випадкам порушення класної 

дисципліни і вміти вчасно реагувати на прояви неслухняності 

учнів [2, с. 56]. Як бачимо навчальні посібники містили достатньо 

інформації щодо поняття шкільної дисципліни, методи її 

вироблення, а також надавали загальні рекомендації по 

встановленню дисципліни на уроках і у позанавчальний час. 

Під час навчання на педагогічних курсах, учительських 

інститутах і семінаріях слухачі не лише займалися вивченням 

змісту навчальних посібників відповідно до навчальних програм, а 

й брали участь у бесідах з практикуючими учителями. Наприклад, 

на педагогічних курсах для учителів земських народних училищ 

Зеньківського повіту під керівництвом Є. Ніколайчика і М. Шоха у 

м. Зенькові (1898 р.) вчителька училища Є. Козаківська прочитала 

реферат “О школьной дисциплинђ”, в якому розповідала про 

засоби досягнення дисципліни учнів, про зовнішні і внутрішні 

ознаки дисципліни. Вона наголосила, що зовнішньої дисципліни 

досягнути легко шляхом постійних нагадувань правил поведінки і 

накладенням дисциплінарних стягнень, проте ці методи залякують 

дітей і не спонукають їх до внутрішньої дисципліни [5, с. 144]. На 

її думку, дисциплінованість учнів на уроці залежить від самого 

учителя, його вміння зацікавити дітей, жваво провести урок , а 

також здатності виховати в дітей любов до школи і навчання [5, 

с. 144-145]. Викладене вище свідчить про те, що автор реферату 

наголошував саме на значенні виховної ролі учителя під час 

формування дисципліни учнів, важливості ретельного добору ним 

методів виховання і викладання, від чого залежить загальний успіх 

процесу дисциплінування учнів. 

Здійснений нами аналіз педагогічних джерел дає підстави 

для висновку, що підготовка учителів вітчизняних шкіл до 

формування шкільної дисципліни відбувалася і під час їхнього 

ознайомлення з досвідом організації навчальної і виховної роботи 

в іноземних школах, зокрема країн Західної Європи. Так, досвід 

організації процесу дисциплінування учнів у Західній Європі, 

правила поведінки в іноземних школах описувалися у 

різноманітних педагогічних журналах, із змістом яких, напевно, й 
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ознайомлювалися майбутні і чинні вчителі вітчизняних шкільних 

навчальних закладів. Зокрема, у журналі “Педагогічні записки” 

було надруковано Правила для учнів шкіл Швейцарії, де 

визначено їхні основні обов’язки. Наприклад зазначено, що учні 

швейцарських шкіл мали вчасно приходити на уроки, слідкувати 

за чистотою тіла, бути охайними в одязі [9, с. 7]. На сторінках 

“Педагогического обозрђнія” також було надруковано шкільні 

правила й для учнів Німеччини, що стосувалися дотримання ними 

особистої гігієни. Зокрема зауважено, що вихованці німецьких 

шкіл мали щоденно до початку шкільних занять митися з милом, 

охайно зачісувати волосся, чистити свій одяг і взуття, а перед 

входом до класу витирати ноги [5, с. 73]. 

На нашу думку, вивчення досвіду організації шкільної 

дисципліни в інших країнах світу, розширювало знання учителів у 

даному напрямі, формувало у них критичне мислення, здатність до 

порівняння і аналізу, виробляло у них бажання вдосконалювати 

процес формування дисципліни учнів у школі. 

Вважаємо за доцільне додати, що окрім вищезгаданої 

діяльності учителів, слухачів педагогічних курсів, педагогічних 

семінарій і учительських інститутів під час якої відбувалося 

формування їхньої готовності до процесу вироблення в учнів рис 

дисциплінованої поведінки, важливою була й сама організація 

їхнього процесу навчання. У процесі навчання майбутні й 

практикуючі учителі виробляли в себе риси дисциплінованості 

шляхом дотримання правил, які були встановлені у вищезгаданих 

закладах. Як зазначено у Правилах для вихованців Київського і 

Глухівського учительських інститутів за 1909 рік вихованці, які 

прагнуть до отримання статусу учителя перш за все повинні самі 

виховати себе, щоб у майбутньому бути взірцем для наслідування, 

тому керівництво Інститутів “виробило правила, невиконання яких 

буде доказом неготовності вихованця присвятити себе 

педагогічній діяльності” [11, арк. 11].  

У фондах Державного архіву Вінницької області нами було 

знайдено витяг із Правил для педагогічних курсів (1911 р.), які 

здійснювали підготовку вчителів для початкових училищ. 

Правилами було визначено основні обов’язки слухачів курсів. 

Зокрема, слухачі повинні були виконувати встановлені релігійні 
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зобов’язання, почергово приймати участь у нагляді за учнями під 

час перерв між уроками та на загальній молитві, дотримуватися 

встановлених правил. Також зазначено, що у випадку порушення 

правил, незадовільної поведінки чи вчинків, які “не відповідають 

званню вчителя” як у стінах навчального закладу так і у 

громадських місцях слухачів курсів може бути звільнено від 

навчання [3, арк. 61 зв.].  

Про важливість належної організації праці майбутніх 

учителів зазначалося і на з’їзді директорів учительських інститутів 

і семінарій 1910 року. Зокрема, наголошувалося, що необхідно 

належним чином організовувати моральне виховання майбутніх 

учителів, формувати у них повагу до педагогічної діяльності, 

забезпечувати доброзичливість у спілкуванні з товаришами і 

педагогічним персоналом, вимагати охайність і обов’язковість у 

веденні справ, благопристойність у зовнішній поведінці. Окремо 

зазначено, що з метою забезпечення правильної організації 

морально-дисциплінарної складової шкільного життя необхідно 

озброїти учителів необхідними знаннями й “навичками”, зокрема, 

навичкам навіювання, підкріплені особистим прикладом [1, 

с. 162]. 

Отже, підготовка учителів до реалізації завдань школи 

щодо дисциплінування учнів у закладах шкільного типу 

наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття відбувалася у процесі 

навчання в учительських інститутах, семінаріях, на педагогічних 

курсах. Основними завданнями у ході формування готовності 

учителів до вирішення проблем дисципліни учнів були: озброєння 

їх необхідними професійними знаннями з питань шкільної 

дисципліни, засвоєння ними методів навчання і виховання учнів, 

вироблення рис власної дисциплінованої поведінки, виховання 

моральних якостей особистості, ознайомлення із досвідом 

організації шкільного порядку і дисципліни в іноземних шкільних 

закладах. Зазначимо, що вище зазначені умови формування 

готовності учителів до вироблення дисциплінованої поведінки 

учнів є актуальними і в сучасних умовах розвитку освіти. 

З огляду на актуальність нашого дослідження подальші 

напрями наукового пошуку стосуватимуться процесу підготовки 

учителів до вирішення проблем дисципліни учнів у ХХ –
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ХХІ столітті. 
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в начале ХХ века 

 

Аннотация. В статье рассматривается исторический аспект 

готовности учителей к формированию дисциплинированного поведения 

учащихся общеобразовательных школ на территории Украины (конец 

XIX – XX века). В частности, внимание акцентируется на основных 

направлениях подготовки учителей на педагогических курсах, в 

педагогическом институтах и семинариях в контексте решения проблем 

дисциплины учащихся. 

Ключевые слова: дисциплина, дисциплинированное поведение, 

педагогические курсы, школьные учебные заведения, профессиональная 

подготовка учителя. 

 

Svetlana Samarina 

The preparedness of teachers to discipline students solve problems 

in Ukraine in late XIX – early XX century 

 

Summary. The article explores the historical aspect of readiness of 

teachers to develop skills of disciplined behavior of students of secondary 

schools in the territory of Ukraine (end of XIX – XX century). In particular, 

noted the main areas of training teachers in solving problems of discipline of 

students while studying at pedagogical courses in teacher institutes and 

seminaries. 

Key words: discipline, disciplined behavior, readiness, educational 

courses, educational institution, teacher training. 
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РОЛЬ НАСТАВНИКА У ВИХОВНІЙ ПАРАДИГМІ 

ІСИДОРА СЕВІЛЬСЬКОГО 

 

В епоху атеїзму досягненням середньовічної освіти 

практично не приділялося уваги. Ще від часів Відродження та 

Просвітництва, коли на перший план почали виходити 

бюргерсько-комерційні цінності, традиційним стало принижувати 

її місце в загальній еволюції європейської системи знань.  


